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Анотація. У статті розкрито основні напрями діяльності загальноросійської громадської організації – Всеросійський 

земський союз, спрямованої на виготовлення протигазів, навчання військ протигазової боротьби та дослідження в царині 

протигазової справи в період Першої світової війни. Висвітлено роль Земського союзу в удосконаленні протигазів: пере-

ходу від марлевих, або «мокрих масок», що могли використовувати тільки проти одного різновиду газів (хлору) до про-

тигазів «Зелінського-Кумманта», здатних поглинати широку гаму отруйних речовин.  

Ключові слова: Всеросійський земський союз, протигазова боротьба, протигаз, протигаз «Зелінського-Кумманта».  

 

Газова атака німців у травні 1915 р. застала російську 

армію зненацька. Несподіваність і непідготовленість 

російських військ призвели до великих втрат. Негайно 

ж громадські організації, наукові та технічні сили Ро-

сійської імперії взялися за вивчення способів захисту 

від газів і постачання армії захисними засобами. Вод-

ночас виникла необхідність попереднього ознайом-

лення військовослужбовців із властивостями газів і 

способами захисту. 

Окремі аспекти досліджуваної проблеми проаналі-

зовано в наукових розвідках російських вчених 

Р. Н. Сулейманової [1] та А. Б. Ісаєва [2]. У публікації 

О. І. Гришина висвітлено роботу М. О. Шилова в пері-

од Першої світової війни, який взяв найактивнішу 

участь в розробленні засобів армійського протихіміч-

ного захисту [3]. У сучасній українській історіографії 

діяльність Всеросійського земського союзу досліджу-

вали такі вітчизняні науковці: О. П. Реєнт, 

О. В. Сердюк [4], О. М. Донік [5], Н. І. Загребельна [6] 

та П. В. Кліщинський [7]. Водночас, питання допомоги 

Земського союзу військовим стосовно газової оборони 

потребує докладного вивчення.  

Мета статті – проаналізувати протигазову діяль-

ність Всеросійського земського союзу в період Пер-

шої світової війни та з’ясувати його роль у забезпе-

ченні протигазами військових. 

Виготовлення протигазів та інших засобів боротьби 

із задушливими газами Всеросійський земський союз 

(ВЗС) розпочав ще весною 1915 р. З того часу його 

протигазова діяльність безперервно розширювалась і 

була спрямована на: а) виготовлення протигазів, б) 

навчання військ протигазовій боротьбі і 

в) дослідження в царині протигазової справи. 

Після перших же газових атак із боку німців фрон-

тові комітети союзу і Головний комітет ВЗС енергій-

но взялися за виготовлення марлевих протигазів про-

стого типу. Водночас Земський союз знаходив спосо-

би поліпшення зразка протигазової маски і тимчасово 

зупинився на марлевому протигазі у вигляді дитячого 

чіпця з каркасом [8, с. 40]. Марлевий протигаз являв 

собою пов’язку з багатошарової марлі, змоченої роз-

чином гіпосульфіту, соди і гліцерину [9, с. 1]. Такі 

протигази також називали мокрими масками. Ця мас-

ка з незначними змінами була затверджена нарадою 

при верховному начальнику санітарної й евакуаційної 

частин як зразок для всіх організацій, що виготовля-

ють протигази. Головний комітет дуже широко розго-

рнув виробництво масок з окулярами зразка Земсько-

го союзу (так званий протигазовий комплект) у Моск-

ві, на фронтах і всередині Росії. Більше 50 земств узя-

ли на себе виготовлення протигазів під керівництвом 

Головного комітету. 

Із часом виникла необхідність зосередити все ви-

робництво масок у центрі під його ретельним контро-

лем. У Москві для цієї цілі була організована майсте-

рня з 270 швацькими машинами, де працювало 400 

робітників, які випускали до 20 000 протигазів у день. 

Хоча «протигазові комплекти» якоюсь мірою і задо-

вольняли потреби газової оборони, все ж вони були не-

достатньо стійкі: їх могли використовувати тільки проти 

одного різновиду газу (хлору), і тому ще восени 1915 р., 

виникла потреба замінити мокру маску сухим універса-

льним поглиначем [8, с. 40]. 

Питання про такі протигази обговорювали в Земсь-

кому союзі в жовтні 1915 р., і тоді ж протигазова нарада 

визнала за необхідне перейти на виготовлення сухих 

протигазів, для чого було вирішено терміново провести 

на фронті необхідні досліди, які могли б з’ясувати прак-

тичну придатність того або того зразка протигазу. Проте 

перехід до виробництва сухих протигазів був значно 

затриманий вищими інстанціями, що відали виготов-

ленням протигазів. Тільки в кінці квітня 1916 р. в ре-

зультаті низки виступів наукових і громадських органі-

зацій із наполегливими вимогами про необхідність пос-

тачання військ сухими протигазами «Зелінського-

Кумманта» була надана можливість розпочати масове 

виготовлення цих протигазів [8, с. 40–41]. 

Протигаз «Зелінського-Кумманта» – перший спеці-

альний прилад, що має здатність поглинати широкий 

спектр отруйних речовин, розроблений 

проф. М. Д. Зелінським і технологом заводу «Трикут-

ник» (м. Петроград) Е. Куммантом у 1915 р. [2, с. 

195]. Він складався з металевої коробки, наповненої 

особливим способом приготованим вугіллям, і гумо-

вої маски з окулярами. Найбільші труднощі на почат-

ку роботи полягали в приготуванні вугілля, оскільки 

тоді ще не розробили методу його масового виробни-

цтва. Для цього були залучені значні наукові та техні-

чні сили Москви. 

Земський союз організовав приготування вугілля 

при 1-му московському казенному винному складі, при 

заводі торгового дому Смирнова та при міському газо-

вому заводі. Істотну допомогу надало в цій справі ак-

Протигазова справа Всеросійського земського союзу в період Першої 

світової війни 
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цизне відомство і щодо постачання сирого вугілля й 

інвентарю, і щодо персоналу. 

Виготовлення металевих коробок для протигазів здій-

снювали частково за допомогою малих приватних майс-

терень, частково за допомогою організованого з цією 

метою Земським союзом бляшано-механічного заводу, 

на якому виробляли ще й інші бляшані предмети для 

його установ. Через відсутність у Москві приміщень для 

виконання різних робіт, пов’язаних з протигазовою дія-

льністю Земського союзу, довелося спеціально збудува-

ти 7 великих фанерних бараків, декілька сараїв і малих 

фанерних бараків [8, с. 41]. 

На 1 жовтня 1916 р. в управлінні майстерень і за-

водах відділу протигазів працювало до 2 000 осіб [10, 

с. 14]. Усього по 20 травня 1917 р. Земським союзом 

випущено 3 500 000 протигазів «Зелінського-

Кумманта» на суму понад 15 000 000 руб. [8, с. 41]. 

Іншою частиною діяльності Земського союзу в 

протигазовій справі було навчання військ способам 

захисту від газів і зокрема навчання користуванню 

протигазами. Згідно з численними відомостями з 

фронту було встановлено, що однією з найважливі-

ших перешкод у боротьбі із задушливими газами є 

невміння солдатів користуватися протигазом. Особ-

ливо це стосувалося досить складного з першого пог-

ляду протигазу «Зелінського-Кумманта» [8, с. 41–42]. 

Незважаючи на очевидну необхідність найширшого 

навчання військ газовій боротьбі та наполегливих вимог 

про це наукових і громадських організацій, військове 

відомство не вживало в цьому напрямі ніяких заходів. 

Спочатку газова секція Земського і Міського союзів, а 

потім і відділення протигазів Земського союзу визнали 

своїм обов’язком розпочати навчання військ способам 

газового захисту своїми силами. Його здійснювали в 

московському військовому окрузі та на фронті, причому 

в окрузі цю роботу виконувала колишня газова секція 

Земміст (у липні 1915 р. Земський союз і Союз міст 

створили комітет із мобілізації дрібної й кустарної про-

мисловості для забезпечення армії зброєю, споряджен-

ням та обмундируванням), яка також і започаткувала 

навчання на фронті, але потім цю справу продовжило й 

розвинуло протигазове відділення Головного комітету 

ВЗС спільно з фронтовими комітетами. 

Діяльність газової секції з навчання військ московсь-

кого округу почалася в грудні 1915 р. з читання окремих 

лекцій юнкерам військових училищ і шкіл прапорщиків 

та офіцерам запасних батальйонів. Його здійснювали 

доктор медицини П. С. Усов та інші викладачі на вимогу 

начальників військових училищ або командирів баталь-

йонів. 

З квітня 1916 р. було організовано систематичне на-

вчання московського військового округу шляхом підгото-

вки спеціальних військових інструкторів, яких відряджа-

ли від бригад у тимчасову військову школу боротьби з 

газами, засновану наказом командувача військами мос-

ковського військового округу і організовану газовою сек-

цією Земміст. Перший випуск інструкторів був із 16 офі-

церів і 56 нижніх чинів; із них сформовували бригадні 

команди, кожна з яких складалася з 2 офіцерів, 6 нижніх 

чинів і 1 фельдшера. Газова секція забезпечила їх усіма 

матеріалами для навчання військ і виконання покладених 

на них завдань. 

Із липня 1916 р. по квітень 1917 р. тимчасова вій-

ськова школа підготувала 459 офіцерів і 435 нижніх 

чинів. Така кількість інструкторів дозволила округу 

перейти до полкової організації навчання військ [8, с. 

42]. 

Усі інструктори отримували від секції видану нею лі-

тературу, що стосувалася газової справи, зразки проти-

газів і діапозитиви для інформування солдатів і офіцерів 

про гази. За рахунок господарських коштів полків їх 

забезпечували усіма матеріалами, необхідними для на-

вчання газової справи, як-от: речовинами для вироблен-

ня газу (за відсутністю такого у батальйонах), зразками 

сухих масок та іншим [8, с. 42–43]. 

Для боротьби із задушливими газами Головний комі-

тет ВЗС доручив відділенню протигазів сформувати загін 

для навчання військ діючої армії протигазового захисту 

на Північному і Південно-Західному фронтах [11, арк. 

93]. 

Протигазове навчання на фронті здійснювали рух-

ливі протигазові загони, організовані Головним коміте-

том ВЗС. Вони складалися з начальників загонів та 

інструкторів-хіміків, працювали на Північному, Захід-

ному та Румунському фронтах і перебували в найбли-

жчому віданні відповідних фронтових комітетів ВЗС 

[8, с. 43]. Так, проф. М. О. Шилов розробив особливу 

методику навчання особового складу військ, що ґрун-

тувалася на використанні ізольованих приміщень (на-

приклад, наметів або землянок), у яких невеликою кі-

лькістю газу можна було створювати отруєну атмосфе-

ру. Так зване камерне обкурювання виявилося найнао-

чнішим і дієвим способом протихімічної підготовки 

військ [3, с. 69]. До 15 лютого 1916 р. проф. 

М. О. Шилов організував на Західному фронті на кош-

ти Земміста 1-й протигазовий навчальний загін, який 

розпочав обкурювання. Очевидна користь цієї роботи 

змусила збільшити число загонів, і до 1 травня 1916 р. 

на Західному фронті були сформовані 2-й і 3-й проти-

газові загони. Усі вони працювали під керівництвом 

М. О. Шилова, і з 1 травня 1916 р. їх утримували на 

кошти Комітету Західного фронту В3С. Кожен загін 

складався з начальника, декількох інспекторів-хіміків і 

прикомандированих солдатів. Загони були рухливі, 

мали власні вагони для пересування по арміях, де роз-

ташовувалися в частинах, що підлягали навчанню [12, 

с. 142]. Мозковим центром була пересувна, прекрасно 

обладнана лабораторія М. О. Шилова, яку помістили в 

трьох залізничних вагонах і при необхідності перемі-

щували уздовж прифронтової смуги. Лабораторія мала 

усе необхідне не лише для звичайних випробувань і 

аналізів, але й для серйозних наукових досліджень; 

також у її розпорядженні була майстерня для ремонту 

протигазів [3, с. 69]. 

Згодом сформували 4-й, 5-й, 6-й і 7-й загони. Окремі з 

них працювали в тилу, навчаючи запасні частини військ 

Західного фронту, і восени 1916 р. на фронті залишили 

3-й, 5-й, 6-й і 7-й загони, а 1-й, 2-й і 4-й остаточно пере-

вели в тил, і управління ними передали Відділенню про-

тигазів Головного комітету В3С. До того ж часу загаль-

не ознайомлення армії з протигазовою обороною вияви-

лося здебільшого закінченим і фронтові загони, окрім 3-

го, який залишився рухливим, розбили на протигазові 

пункти, прикомандировані до штабів дивізії, що перебу-

вали на позиціях. Інструктори-хіміки на цих пунктах не 
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лише навчали війська способів протигазової оборони, 

але й стежили за справністю протигазового спорядження 

і влаштували майстерні для ремонту протигазів [12, с. 

142]. 

17 серпня 1917 р. уперше була відкрита двотижне-

ва солдатська школа для підготовки інструкторів-

монтерів з ремонту сухих протигазів. У школу 

з’їхалися близько 50 солдатів; із них 22 від запасних 

частин московського військового округу, інші із запа-

сних полків Західного фронту, розташованих у тих 

місцях, де перебували протигазові загони навчально-

фронтового підвідділу об’єднаних газової секції Зем-

міста і відділу протигазів Земського союзу. Заняття в 

школі складалися з двох циклів. На першому тижні 

солдатів навчали ремонтувати металеву частину про-

тигаза (паяння, набивання вугіллям, збирання, фарбу-

вання та інше), на другому – каучукову маску. Посві-

дчення про закінчення школи отримували тільки ті 

солдати, які представляли визначений мінімум самос-

тійно відремонтованих протигазів і зуміли виконати 

завдання, поставлені випробувальною комісією.  

Улітку 1917 р. була виявлена мала продуктивність 

роботи протигазових загонів, що стало наслідком роз-

рухи в армії, небажанням солдатів навчатися і відсут-

ністю маршевих рот, а також недостатньо серйозного 

ставлення до питань газової оборони керівних осіб. З 

метою підняти рівень діяльності загонів і з’ясувати 

усі пов’язані з цим непорозуміння, навчально-

фронтовий підвідділ об’єднаних газової секції Земмі-

ста і відділу протигазів Земського союзу активно 

співпрацював із завідувачем коштами хімічної боро-

тьби й інспектором військ Західного фронту [13, с. 

111]. 

Не обмежившись вищезазначеними заходами щодо 

організації боротьби з протигазовими атаками, Голов-

ний комітет ВЗС вирішив пропагувати роботу свого 

уповноваженого, проф. М. О. Шилова, який спроекту-

вав апарат для зручного й рівномірного розпилювання 

задушливих газів із циліндрів, де їх зберігали. Такий 

апарат був створений у 1915 р. Після його попередньої 

апробації були сдійснені польові випробування з випу-

ском газу [14, с. 50]. Перші з них успішно відбулися 1 

жовтня 1915 р. в Москві в присутності комісії від вій-

ськово-технічного відділу Всеросійського союзу міст і 

чинів штабу московського військового округу, чим 

привернули увагу військових. Було вирішено повтори-

ти випробування на полігоні під Петроградом, причому 

в присутності молодшого брата царя, Великого князя 

Михайла Олександровича [15, арк. 70–70 зв.]. Після 

підготовчих робіт 24 жовтня 1915 р. воно успішно від-

булося в Петрограді під керівництвом М. О. Шилова 

[15, арк. 68–73 зв.]. Вдалі результати дослідів газової 

атаки із застосуванням сконструйованих 

М. О. Шиловим газових батарей стали підставою, щоб 

відправити його в діючу армію для ознайомлення вій-

ськових з умовами газової атаки на фронті та для під-

бору персоналу й організації загонів активної газової 

боротьби [14, с. 50]. 

Головний комітет ВЗС організував також метеоро-

логічні загони для попередження військ про можливу 

газову атаку [16, арк. 3 зв.]. Їх створювали в частинах 

армій Північного, Західного і Румунського фронтів [8, 

с. 43]. Попереджаючи про газонебезпечний вітер, ме-

теорологи-спостерігачі давали можливість військам 

підготуватися до захисту; якщо ж метеорологічні дані 

свідчили про неможливість атак, то не було потреби 

задіювати особливі заходи захисту. У квітні 1916 р. 

газовою секцією Земміста і представниками військо-

во-метеорологічного управління вироблено план об-

лаштування передової метеорологічної служби, і в 

червні 1916 р. на Західному фронті було розміщено 20 

метеорологів-спостерігачів, підготовлених в Москві 

проф. Е. Є. Лейстом [12, с. 142]. Повного метеороло-

гічного обладнання всього Західного фронту вдалося 

досягти лише в червні 1917 р. Метеорологічна та про-

тигазова служби перебували у віданні Комітету Захі-

дного фронту Всеросійського земського союзу (Комі-

тет ЗФ ВЗС). 

1 серпня 1916 р. після постанови Комітету ЗФ ВЗС 

при технічному управлінні заснований відділ протигазів, 

у відання якого під загальним керівництвом 

проф. М. О. Шилова перейшли протигазові загони та 

метеорологічна служба. Комітет Західного фронту за-

твердив кошториси і штати з тим розрахунком, щоб в 

кожній дивізії фронту, були, крім інструктора-хіміка і 

метеоролога-спостерігача, посади начальників метеоро-

логічних загонів для керівництва роботою дивізійних 

метеорологів-спостерігачів. Також розширили метеоро-

логічну станцію в Мінську і з’єднали з дослідною стан-

цією та газовим полігоном, укомплектованим на загаль-

ні кошти відділу протигазів і військово-

метеорологічного управління. Ці установи слугували 

для підготовки персоналу і проведення дослідів. 

Відділ протигазів, окрім канцелярії та гуртожитку 

для тих, хто приїжджав із фронту, мав у Мінську ще й 

дослідну метеорологічну станцію та протигазову май-

стерню, у якій працювали до 75 осіб майстрів і робіт-

ників. На фронті в його віданні були 5 протигазових 

загонів, кожен із яких складався з начальника та 12 

інструкторів-хіміків; 3 метеорологічні загони, де та-

кож був начальник та 11 метеорологів-спостерігачів 

[12, с. 143]. 

Отже, діяльність Всеросійського земського союзу бу-

ла спрямована на виготовлення протигазів, навчання 

військ протигазової боротьби та дослідження в царині 

протигазової справи. Однак уся його діяльність щодо 

навчання військ захисту від задушливих газів і організа-

ції з цією метою метеорологічної служби протікала за 

украй несприятливих зовнішніх умов, зокрема на Пів-

денно-Західному фронті не вдалося добитися надання 

потрібної кількості кредитів на організацію загального 

навчання військ газовому захисту. За час свого існуван-

ня протигазові загони ВЗС навчили декілька мільйонів 

військових і значною мірою завдяки цьому газові атаки 

на фронтах мали порівняно малу кількість жертв. 
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Противогазовое дело Всероссийского земского союза в период Первой мировой войны 

Г. Б. Ковальская 

Аннотация. В статье раскрыты основные аспекты деятельности общероссийской общественной организации – Всероссийский 

земский союз, направленной на изготовление противогазов, обучение войск противогазовой борьбе и исследования в области про-

тивогазового дела в период Первой мировой войны. Освещена роль Земского союза в совершенствовании противогазов: перехода 

от марлевых, или «мокрых масок», которые могли использоваться только против одного рода газов (хлора) до противогазов «Зе-

линского-Кумманта», которые были способны поглощать широкую гамму ядовитых веществ. 

 

Gas-protection act of Russian Zemskyi Union during the World War I 

Kovalska H.  

Abstract. The article describes the main activities of public organization – the Russian Zemskyi Union, aimed at making gas masks, gas-

protection training of troops and research in the field of gas-protection act during the First World War. It was shown the role of the Zem-

skyi Union how to improve gas-masks: the transition from gauze, or «wet masks» that can be used only against a variety of gases 

(chlorine) to the masks «Zelinsky-Kummanta» that can absorb a wide range of toxic substances. 
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